中小學能源科技教育推動中心種子教師教案設計格式
教案總表
	學習領域或學科
	自然與生活科技、藝術與人文

	單元名稱
	能源一把罩

	教育階段
	□幼稚園          ■國小          □國中
□高中            □高職：                 科


	學習領域

或學科
	自燃、語文、環境
	教學時間
	4節（合計160分鐘）

	主題

(單元名稱)
	能源一把罩
	設計者
	張用亶

	適用年級
	五年級

	先備知能
	1、 使學生能了解各式能源種類種類。

2、 學生能知道簡單的風車製作方式。

3、 學生能夠在戲劇演出時，流暢的自我表現。

4、 能夠深刻理解目前的能源危機。
5、 培養學生能獨立思考之態度。

	對應之課綱指標或目標
	●自然與生活科技
2-2-4-1知道可用氣溫、風向、風速、降雨量來描述天氣。發現天氣會有變化，察覺水氣多寡在天氣變化裡扮演很重要的角色。

2-2-5-1利用折射、色散，電池、電線、燈泡、小馬達，空氣或水的流動等來設計各種玩具。在想辦法改良玩具時，研討變化的原因，獲得對物質性質的了解，再藉此了解來著手改進

4-3-1-2瞭解機具、材料、能源
6-3-2-3面對問題時，能做多方思考，提出解決方法。
7-3-0-2把學習到的科學知識和技能應用於生活中。
7-3-0-3能規劃、組織探討活動。
7-3-0-4察覺許多巧妙的工具常是簡單科學原理的應用。
●藝術與人文

1-3-1 探索各種不同的藝術創作方式，表現創作的想像力。
1-3-2 構思藝術創作的主題與內容，選擇適當的媒體、技法，完成有規劃、有感情及思想的創作。
1-3-3 嘗試以藝術創作的技法、形式，表現個人的想法和情感。
2-3-6 透過分析、描述、討論等方式，辨認自然物、人造物與藝術品的特徵及要素。
2-3-8 使用適當的視覺、聽覺、動覺藝術用語，說明自己和他人作品的特徵和價值。
2-3-9 透過討論、分析、判斷等方式，表達自己對藝術創作的審美經驗與見解。

	學習目標
	語文：

F-2-1 能培養觀察與思考的寫作習慣

F-2-3 能認識各種文體，並練習不同類型的寫作

F-2-10 能發揮想像力，嘗試創作，並欣賞自己的作品

B-2-1 能培養良好的聆聽態度

B-2-3 能聽出對方說話的表達技巧

C-2-2 能合適的表現語言

C-3-1 能發揮說話技巧

E-2-10 能思考並體會文章中解決問題的過程
環境議題：

1-2-2 覺知自己的生活方式對環境的影響

1-2-1 覺知環境與個人身心健康的關係

4-2-1 能歸納思考不同區域性環境問題的原因與研判可能的解決方式

4-3-2 探討環境的改變與破壞可能帶來的危險，討論如何保護或改善環境

	設計理念
	在石油短缺的現代，尋找能夠替代的永久使用能源是最大的課題，其中再生能源就是最令人期待的明日之星，其中包含太陽能風力水利為最大宗，此能量不僅能再生也最環保，多用再生能源，將能留給後代子孫一片淨土，因此希望藉由標語，讓所有人知道再生能源的好處。本單元結合了＂科學玩具＂與＂戲劇表演＂兩項最能勾起孩子興趣的元素，藉由操作遊戲與戲劇的演出，將枯燥的能源知識融於其中，期望在操作模型與練習表達的過程中，也體會到能源即將用盡的重大議題問題，達到潛移默化果。

	相關資源
	1.能源教育資訊網http://energy.ie.ntnu.edu.tw/welcome/main
2.認識再生能http://140.128.171.6/resource/science/resource/power/total/total4.htm#3 

	評量方式
	有獎徵答、發表、討論、實作

	必要教材
	1、 能源相關新聞剪報。
2、 風力玩具套件。

3、 爬格子海報、筆電、提問ppt及小獎品。

4、 攝影機一台。

5、 電風扇數台。
6、 話劇多項道具，如：服裝、大字報、打板器。

	參考資料
	1.自編
2.網路資料


	各分次教學活動
	教學時間
	教學資源
情境佈置
	對應之課綱
指標或目標
	教學評量

	【準備活動】
一、教師發下蒐集的準備資料，為國語周刊與國語日報的剪報內容(如附件一)，並提問：

1. 詢問學生，動物為什麼會動？電燈為什麼會亮？車子為什麼能行走？配合能源教育網
http://energy.media-net.com.tw/cd/index.htm
2. 常見的能源有哪些呢?

3. 最近遇到的和能源有關重大議題是什麼?

二、與學生討論，並請學生自由進行發表，而老師則是鼓勵、協助他們發表！

【發展活動】
一、常見能源小常識
    利用“能源介紹ppt”，以有獎問答方式，帶給學生有關電流的相關資訊，答案並非絕對，講得合亦應給予獎勵 問題─　　 

1. 常見的能源種類有哪些？

2. 這些種類可分成哪兩大類？

1.再生能

 (1)太陽能 (2)風力能 (3)水力能

2.非再生能

 (1)石油 (2)核能 (3)化學能

配合能源教育網:

http://energy.media-net.com.tw/know_2-1-1.asp
(1)太陽能
使用太陽能的優點:

1．完全無汙染。

2．完全免費，且源源不絕。

3．安全性高。

使用太陽能的缺點:

1．無法持續，有間歇性。

2．太過分散的稀薄性。

3．太陽能源板的成高。
(2)風力能
使用風能的優點:

1．只要有風就有能量，取得容易。

2．完全無汙染。

3．完全免費，且源源不絕。

使用風能的缺點:

1．風能的來源不穩，有間歇性。

2．風速必須大於每小時11公里以上，才可以被用來發電。
(3)水力能
使用水力的優點:

1．完全無汙染。

2．完全免費，且源源不絕。

3．水能轉換成電能的效率是百分之九十。

4．可以用來生產氫氣。
5．海洋能的能力更強，大海佔地球的７０％
使用水力的缺點:

1．建築費用相當高。

2．在河川土築水壩，會破壞河川的生態。

3．適合的地點數量有限，遇到乾旱就沒電了。
---------第一次教學活動結束----------
	10
10
10
10

	一、剪報文章

二、電腦  

三、爬格子海
太陽能PPT
風力能PPT
水力能PPT

	6-3-2-3
7-3-0-2
7-3-0-3
6-3-2-3
7-3-0-2
7-3-0-3
6-3-2-3
7-3-0-2
7-3-0-3
	常見的能源有哪些
學生蒐集相關資料
ppt介紹能源種類
介紹能源分類
介紹太陽能的優缺點
介紹太陽能的優缺點
介紹太陽能的優缺點



	各分次教學活動
	教學時間
	教學資源
情境佈置
	對應之課綱
指標或目標
	教學評量

	【準備活動】
一、教師提問：

1. 常見的能源有哪些呢?

2. 最近遇到的和能源有關重大議題是什麼?

二、與學生討論，並請學生自由進行發表，而老師則是鼓勵、協助他們發表！

【發展活動】
(4)石油 
使用石油的優點:

1．容易儲存和提煉。

2．容易開採，全球每天約消耗五千萬桶。

3．能產生高度能量，而且安全。

使用石油的缺點:

1．有耗盡的一天。

2．世界上有產石油的地方不多。

3．石油會造成空氣污染(汽車排氣就是最明顯的例子)。

(5)核能 
使用核能的優點:

1．核能不會造成空氣汙染。

2．只需少量的原料，即可產生大量的熱能，效率極高。低濃縮鈾1噸具 有相當於約5萬噸的重油之能量。

使用核能的缺點:

1．同容量發電廠之建設成本高於汽力、水力電廠。
2．單位輸出蒸氣消耗量為汽力電廠之1.6～1.8倍。

3．用直接循環式反應爐時爐內發生之蒸氣直接導入 汽輪機，操作時須注意帶有輻射線蒸氣。

4．事故發生時有輻射線污染產生之熱災害及致命之 損害

(6)化學能(以電池為主)

使用電池的優點

1． 隨處可用，攜帶方便

2． 有些電池充電後可重複使用

3． 燃料電池乾淨無汙染

使用電池的缺點

1． 續航力有限

2． 無法充電的電池的原料會汙染環境

3． 成本高
二、風力玩具製作

一、由老師展示作品，示範在風力的驅動下，

　　燈泡發光的情況供學生觀察。

二、講解零件種類，包含葉扇和積木組件。
三、每組派出一位組員挑選所需材料，其中扇葉、發電馬達、輪軸為必定挑選設備。

四、五分鐘組裝，教室可在各組間進行指導。

五、利用電風扇來製造風能，比賽看看哪組的燈泡比較亮。

六、小結：

1.說明風力是純淨的能源。

2.講解比較亮的那組結構上的優勢為何。

3.給最亮的組別獎勵。

【綜合活動】
一、討論如果平常在家裡，能否作出風力發電的風車?有哪些器材或做法?
   例如:用硬紙板做風車，利用竹片削成扇葉或是直接拆壞掉的電風扇扇葉來利用等等各種不同創意答案，應該都給予獎勵。
二、討論其他再生能源所需要用到的器材

   例如：水力發電要利用水車、太陽能發電需要太陽能發電板，等等各種不同的創意答案，應該都給予獎勵。

三、進行能源配對小遊戲
四、請學生返家先將下堂課要演出的劇本先讀。
---------第二次教學活動結束----------
	5
5
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15

5
	一、剪報文章

二、電腦  

三、爬格子海
石油PPT
核能PPT
化學能PPT
風力玩具製作
風力發電綜合討論
	6-3-2-3
7-3-0-2
7-3-0-3
6-3-2-3
7-3-0-2
7-3-0-3
1-3-1
2-3-6
2-3-9

	常見的能源有哪些

學生蒐集相關資料

ppt介紹能源種類
介紹能源分類
介紹石油的優缺點
介紹核能的優缺點
介紹化學能的優缺點
風力玩具製作



	各分次教學活動
	教學時間
	教學資源
情境佈置
	對應之課綱
指標或目標
	教學評量

	引起動機：
1. 教師詢問學生是否曾看過話劇的相關表演？
2. 分組請學生念讀出劇本內容，教身針對內容進行重點講解。(配合附件1劇本)
3. 以抽籤的方式決定演出角色。
課程內容：

一、抽籤方式決定組別表演順序

二、第一組表演時，下一組應預備。

三、指導學生在進行前後當個好觀眾，並準備

有獎徵答。

四、每個表演不超過五分鐘（劇情長度教師斟
酌調整）
---------第三次教學活動結束----------
	15
25

	小組劇本討論

	2-2-4-1
2-2-4-1
1-3-1

1-3-3

	學生能說出對劇本的看法
學生能依據劇本內容演出符合情境的劇情
學生能團隊相互合作



	各分次教學活動
	教學時間
	教學資源
情境佈置
	對應之課綱
指標或目標
	教學評量

	引起動機：
一、挑選最優秀的組別欣賞同學拍出的影片

二、分享與討論

(1)對於故事表演之感想？

(2)自我反省平日有無做到節約能源，並提出改進之道？

(3)你認為哪種能源最重要？

(4)如果是你，會怎麼勸告阿明？
(5)再生能源的產生都是因為什麼能量造成?(太陽能)

三、分發學習單並請學生討論、完成。
學習評量：

1、 課程進行時個人操作情形。

(發表、分享、提供個人觀點、進行體驗操作…等活動)

2、 風車發電作品呈現的獨特性。

3、 學習單繳交情形。
4、 戲劇演出的投入狀況。

---------第四次教學活動結束----------
	5
25
10

	
	1-3-1

1-3-3
7-3-0-2
7-3-0-2

	學生能欣賞同儕的作品
學生能表達表演的感想
學生能完成學習單
學生能展現作品的獨特性



